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LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUQ@ES ABAIXO.
Vocé recebeu do fiscal 0 seguinte material:

a) este caderno, com o enunciado das 30 questdes objetivas, sem repeticao ou falha, com a seguinte distribui¢ao:

PORTUGUES II CONHECIMENTOS ESPECIFICOS
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b) 1 CARTAO-RESPOSTA destinado as respostas as questdes objetivas formuladas nas provas.

Verifique se este material estd em ordem e se 0 seu nome e nimero de inscricio conferem com os que aparecem no CARTAO-
RESPOSTA. Caso contrério, notifique IMEDIATAMENTE o fiscal.

Ap0s a conferéncia, o candidato devera assinar no espaco proprio do CARTAO-RESPOSTA, preferivelmente a caneta
esferografica transparente de tinta na cor preta.

No CARTAO-RESPOSTA, a marcaco das letras correspondentes as respostas certas deve ser feita cobrindo a letra e
preenchendo todo o espaco compreendido pelos circulos, acanetaesferograficatransparente de preferénciadetinta
na cor preta, de forma continua e densa. A LEITORA OTICA é sensivel a marcas escuras; portanto, preencha os
campos de marcacao completamente, sem deixar claros.

Exemplo: (&) o © © ®

Tenha muito cuidado com o CARTAO-RESPOSTA, para ndo o DOBRAR, AMASSAR ou MANCHAR.
O CARTAO-RESPOSTA SOMENTE podera ser substituido caso esteja danificado em suas margens superior ou inferior -
BARRA DE RECONHECIMENTO PARA LEITURA OTICA.

Para cada uma das questdes objetivas, sdo apresentadas 5 alternativas classificadas com as letras (A), (B), (C), (D) e (E);
s6 uma responde adequadamente ao quesito proposto. Vocé s6 deve assinalar UMA RESPOSTA: a marcagdo em
mais de uma alternativa anula a questdo, MESMO QUE UMA DAS RESPOSTAS ESTEJA CORRETA.

As questdes objetivas séo identificadas pelo nimero que se situa acima de seu enunciado.

SERA ELIMINADO do Processo Seletivo Puablico o candidato que:

a) se utilizar, durante a realizacéo das provas, de maquinas e/ou reldgios de calcular, bem como de radios gravadores,
headphones, telefones celulares ou fontes de consulta de qualquer espécie; B

b) se ausentar da sala em que se realizam as provas levando consigo o Caderno de Questdes e/ou 0 CARTAO-RESPOSTA;

c) se recusar a entregar o Caderno de Questdes e/ou 0 CARTAO-RESPOSTA quando terminar o tempo estabelecido.

Reserve os 30 (trinta) minutos finais para marcar seu CA RTAO-RESPOSTA. Os rascunhos e as marcagdes assinaladas no
Caderno de Questdes NAO SERAO LEVADOS EM CONTA.

Quando terminar, entregue ao fiscal O CADERNO DE QUESTOES E O CARTAO-RESPOSTA e ASSINE A LISTA DE
PRESENCA.

Obs. O candidato s6 podera retirar-se da sala das provas ap6s 1 (uma) hora contada a partir do efetivo inicio das mesmas.
Por motivo de seguranca, o candidato ndo podera levar o Caderno de Questdes, a qualquer momento.

O TEMPO DISPONIVEL PARA ESTAS PROVAS DE QUESTOES OBJETIVAS E DE 2 (DUAS) HORAS
E 30 (TRINTA) MINUTOS, findo o qual o candidato devera, obrigatoriamente, entregar o Caderno de QuestGes
e 0 CARTAO-RESPOSTA.

As questdes e os gabaritos das Provas Objetivas serdo divulgados no primeiro dia Gtil apos a realizacao das
mesmas, no endereco eletrénico da FUNDACAO CESGRANRIO (http://www.cesgranrio.org.br).

FUNDACAO
CESGRANRIO







PORTUGUES II

A moda terminal

Jé declararam o fim da memoria, da escrita, da
pintura, da fotografia, do teatro, do radio, das ferrovias,
da Histéria e ja anunciaram até que o mundo ia se
acabar. Todos os que previram esses desfechos

5 chegaram ao fim antes. Agora, a moda é decretar que
0 jornalismo esta terminando (e o livro também). Citam
importantes jornais do mundo como alguns dos veicu-
los com sérias dificuldades financeiras. Reconhego que
h& argumentos respeitaveis e indicios preocupantes.

10 Mas vamos relativizar o panico. No Brasil, por
exemplo, nos dois ultimos anos, a circulacdo dos
diarios cresceu. Em 2007, enquanto a expanséo
mundial ndo passou de 2,5%, aqui foi de 11,8%.
Desconfio muito das antecipac¢des feitas por
15 um mundo que ndo conseguiu prever nem a crise
econdmica atual. Além do mais, nunca uma nova
tecnologia de comunicacéo eliminou a anterior. Com
0 advento da escrita — para citar a primeira dessas
transformacdes — acreditava-se que, por desuso, a
20 memdria iria desaparecer. Dispondo de um suporte
mecanico para registrar suas experiéncias, o homem
ndo usaria mais a cabeca. Para que decorar, se era
possivel guardar tudo em forma de letrinhas? (a dltima
especulacao no género é a de que o Google vai tornar
25 inUteis arquivos e bibliotecas).

Antes se dizia que a “civilizagdo visual” (a TV)
iria abolir a “civilizag&o verbal’. Uma imagem vale mais
gue mil palavras, repetia-se, esquecendo-se de que sb
se diz isso com palavras. Agora se afirma, veja a ironia,

30 que a Internet veio salvar a escrita que a TV estava
matando. De fato, nunca se escreveu tanto quanto hoje,
pelo menos em e-mails. A onipresenca desse universo
on-line passou entdo a funcionar como uma espécie de
pa de cal sobre o jornal. S6 que a Internet ainda precisa

35 da confirmacdo e do endosso do “impresso”, de seu
prestigio e credibilidade. Os blogueiros sérios que me
perdoem, mas a rede nao é confiavel (ainda bem, para
Verissimo e Jabor, pelo que costumam atribuir a eles
ali). Uma vez, um site noticiou que eu tinha morrido.

40 Houve controvérsia, mas eu s6 nao morri mesmo
porgue a noticia ndo saiu nos jornais.

Por tudo isso, é provavel que, em vez de
exterminio, haja convergéncia e convivéncia de midias,
como ja esta ocorrendo. Muitos dos blogs e sites mais

45 influentes estdo hospedados em jornais e revistas.

VENTURA, Zuenir. O Globo — 14 fev. 2009. (com adaptacdes)

3)

O inicio do 1° paragrafo (¢. 1 a 4) deixa claro que a moda
de que fala o cronista é um tema

(A) inédito. (B) inusitado.

(C) recorrente. (D) contraditorio.

(E) irreverente.

2

Pelas previsbes citadas no 2° paragrafo do texto, estaria
reservado a memoria, aos arquivos e as bibliotecas um
destino comum: tornarem-se
(A) relevantes.

(C) inatingiveis.

(E) apdécrifos.

(B) obsoletos.
(D) vulneraveis.

3

"Uma vez, um site noticiou que eu tinha morrido. Houve
controveérsia, mas eu s6 ndo morri mesmo porque a noticia
n&o saiu nos jornais.” (4. 39-41)

Da passagem acima, depreende-se que

(A) séo verdadeiras apenas as noticias publicadas nos
jornais.

(B) jornais e Internet competem entre si pelo furo
jornalistico.

(C) nao foi questionada a veracidade da noticia divulgada
no site.

(D) os jornais sérios teriam confirmado a noticia antes de
publica-la.

(E) boatos sobre pessoas famosas s6 encontram guarida
na Internet.

4
Considere as afirmacoes.

I — Para o cronista é impossivel a coexisténcia de duas
tecnologias da comunicacao.

Il — Dificuldades financeiras e onipresenc¢a do universo
on-line constituem ameacas a vida dos jornais.

Il — Falta a Internet a credibilidade e a confiabilidade do
jornal impresso.

E(S&o) verdadeira(s) APENAS a(s) afirmagéo(des)

(A) 1. (B) 1.

(©) 1. (D) I ell.

(E) Il elll.

5

De acordo com o texto, a Internet seria duplamente
responsavel:

(A) pelo renascimento da “civiliza¢&@o visual” e pelo desa-
parecimento da memoria.

(B) pelo desaparecimento da memoria e pelo resgate da
“civilizacéo verbal”.

(C) pelo resgate da memdria e pela morte da “civiliza¢@o
visual”.

(D) pelo resgate da “civilizagdo visual” e pela salvacdo do
jornal.

(E) pelo resgate da “civilizagdo verbal” e pela extingdo do
jornal.
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Muitas vezes
Dificuldades jamais

experiéncias inovadoras.
0 avanco tecnoldégico.

Preenchem corretamente as lacunas as formas verbais
(A) blogueiam-se e detiveram.

(B) blogueia-se e detiveram.

(C) bloguea-se e deteréo.

(D) bloqueam-se e detém.

(E) bloqueam-se e deteve.

7
Foram inimeros os problemas
e inimeras as experiéncias

nos defrontamos
passamos.

De acordo com a norma culta da lingua, completam a
frase, respectivamente,
(A) que e em que.

(C) de que e por que.
(E) com que e em que.

(B) que e de que.
(D) com que e por que.

8
Coloque C ou | nos parénteses, conforme esteja correta
ou incorreta a concordancia nominal.

( ) E necessario a devida cautela com certas previsées.

() As informacdes vém acompanhadas do endosso e
confirmacéo exigidos.

() Conseguimos ha internet bastante dados sobre o autor.

Assinale a sequéncia correta.

(A) | —C-C (B) | —C— |
©1-1-C O)C—1-1
(E)yc-C-1

9

Ha trés substantivos em

(A) “... com sérias dificuldades financeiras.” (4. 8)

(B) “... ndo conseguiu prever nem a crise econémica
atual.” (/. 15-16)

(C) “... vai tornar inuteis arquivos e bibliotecas).” (¢. 24-25)

(D) “... precisa da confirmacéo e do endosso do ‘impresso’,”
(¢. 34-35)

(E) “Muitos dos blogs e sites mais influentes...” (¢. 44-45)
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S6 NAO deve receber acento grave o0 a(s) da op¢éo

(A) Devido as noticias de que o jornalismo estaria termi-
nando, houve preocupacéo.

(B) A medida que o tempo passa, vemos que muitas previ-
sOes estavam erradas.

(C) Refere-se a informacdes retiradas da Internet.

(D) O mundo fica sempre a espera de novas tecnologias.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS
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Considere os seguintes conceitos:
A= Ativo

P = Passivo

PL = Patriménio Liquido

A equacdo patrimonial que caracteriza o Passivo a desco-
berto é:

(A) A+P=PL. (B) A-P=PL.
(C) A+PL=P. (D) A=P +PL.
(E) A=PL-P.
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A Cia. ALFA Ltda. pagou a um fornecedor, R$ 25.000,00,
acrescidos de juros de mora de R$ 500,00 pelo atraso no
pagamento, em cheque do Banco Zero.

Considerando apenas as informacdes acima, o lancamen-
to contabil, sem os elementos data e historico, que carac-
teriza esta operagéo é:

(A) D:Bancos C/Movimento 25.000,00

D: Despesas Financeiras 500,00

C: Fornecedores 25.500,00
(B) D:Caixa 24.500,00

C:Fornecedores 24.000,00

C: Descontos financeiros concedidos 500,00
(C) D:Fornecedores 24.500,00

D: Descontos obtidos 500,00

C:Bancos C/ Movimento 25.000,00
(D) D:Fornecedores 25.000,00

D: Despesas Financeiras 500,00

C:Bancos C/ Movimento 25.500,00
(E) D:Fornecedores 25.000,00

C:Caixa 24.500,00

C:Receita Financeira 500,00

13
Em marc¢o de 2009, a Industria Prime Ltda. fez as seguin-
tes anotacg@es relativas a movimentacao de seus estoques:

5/Marco — Compra de 15.000 unidades de matéria-prima
por R$ 30.000,00;

10/Margo— Compra de 20.000 unidades de matéria-prima
por R$ 43.000,00;

25/Marco — Requisigao de 18.000 unidades desta matéria-
prima para a linha de producéo.

Considerando-se exclusivamente os dados acima e com
base no critério de avaliagédo dos estoques PEPS (primeiro
gue entra € o primeiro que sai), o valor do estoque desta
matéria-prima, em reais, €
(A) 35.550,00.
(C) 36.550,00.

(B) 36.450,00.
(D) 38.700,00.

(E) As vezes, ha previsbes meramente especulativas.

ANALISTA DE NIVEL SUPERIOR /
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ACia. ABC apresentou o seguinte Balancete em 31/12/2008,
em reais:

CONTAS SALDOS
Caixa 3.000,00
Bancos C/Movimento 15.000,00
Duplicatas a Receber 23.000,00
Estoques 28.000,00
Méveis e Utensilios 17.000,00
Méaquinas e Equipamentos 23.000,00
Terrenos 45.000,00
Depreciacdo Acumulada 3.000,00
Fornecedores a Pagar 24.000,00
Salérios e Encargos a Pagar 6.000,00
Notas Promissérias a Pagar 8.000,00
Empréstimos a Pagar (LP) 17.000,00
Capital 90.000,00
Reserva Legal 6.000,00

Em janeiro de 2009, a empresa realizou as seguintes ope-

racoes:

e pagamento, em cheque, dos salarios e encargos
provisionados;

« venda de mercadorias, a prazo, por R$ 25.000,00, sen-
do a baixa de estoque de R$ 21.000,00;

e compra de uma caminhonete usada por R$ 15.000,00,
sendo R$ 5.000,00 a vista, pagos em cheque, € o res-
tante em 5 prestacdes de R$ 3.000,00;

» recebimento de clientes, através da conta corrente ban-
caria: R$ 20.000,00;

e pagamento de fornecedores, em cheque: R$ 18.000,00;

e aquisicdo de mercadorias para revenda, a prazo:
R$ 30.000,00;

« venda de mercadorias a vista, com depésito no banco
de R$ 12.000,00, sendo a baixa de estoque de
R$ 10.000,00;

e pagamento de despesas, em dinheiro:

 aluguel e condominio  R$ 600,00
 luz e forca R$ 450,00
e despesas diversas R$ 250,00;

» provisdo de salarios e encargos do més: R$ 5.000,00;
e pagamento de Notas Promissorias a Pagar, em che-
que: R$ 4.000,00.

Considerando exclusivamente os dados acima, o saldo da
conta Bancos C/Movimento, em 31/01/2009, foi, em reais,
(A) 13.000,00.
(B) 14.000,00.
(C) 15.000,00.
(D) 16.000,00.
(E) 17.000,00.

G

T)>
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A Cia. Eletra Ltda. fabrica 10.000 calculadoras por més e
vende, em média, 80% da producéo por R$ 25,00 a unida-
de. Se vendesse cada unidade por R$ 24,00, poderia ven-
der 10% a mais; caso vendesse por R$ 22,00 a unidade,
poderia vender 10% a mais do que o volume anterior e,
finalmente, se vendesse cada unidade por R$ 21,00, po-
deria vender toda a producao.

Sabe-se que o custo variavel unitario é de R$ 10,00; a co-
missao dos vendedores é de 10% sobre o preco de venda,
0s custos fixos montam a R$ 30.000,00 mensais e as des-
pesas fixas totalizam R$ 50.000,00 mensais.

Com base exclusivamente nos dados acima, algum dos
precos de venda apresenta maior margem de contribui¢cdo
total do que os outros?

(A) Sim, o de 25,00 a unidade.

(B) Sim, o de 24,00 a unidade.

(C) Sim, o de 22,00 a unidade.

(D) Sim, o de 21,00 a unidade.

(E) Nao, todos os precos tém a mesma margem de contri-

buicéo total.

16
Dados extraidos da contabilidade de custos da Cia.
Relampago S/A.

R$ 25,00 a unidade
R$ 10,00 a unidade
R$ 5,00 a unidade

*Preco de venda do produto X
*Custo Variavel

*Despesa Variavel

«Custo fixo R$ 250.000,00 por més
*Despesa Fixa R$ 100.000,00 por més
*Nivel de atividade da empresa 50.000 unidades

Com base apenas nos dados acima, a margem de segu-
ranca da empresa corresponde a

(A) 35%

(B) 30%

(C) 25%

(D) 20%

(E) 15%

17

Um consumidor com renda de R$ 100,00/més gasta 30%
do que ganha pagando aluguel cujo valor aumenta 20%,
enguanto nenhum outro prec¢o do que ele compra se al-
tera. A variacdo compensatéria de renda que deixaria
0 consumidor com a mesma renda real seria

(A) menos R$ 3,00/més

(B) mais R$ 3,00/més

(C) mais R$ 6,00/més

(D) mais R$ 20,00/més

(E) mais R$ 30,00/més

ANALISTA DE NIVEL SUPERIOR /
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Afuncao de producéo dada pela expresséo Q = AK*LP T?,
na qual Q é o produto, K, L e T séo os fatores de produgéo
e A, a, B e d sdo parametros, apresenta

(A) proporcdes fixas no uso dos fatores de producao.

(B) externalidades, se A > (o + B + 9).

(C) rendimentos crescentes de escala, se A> 1.

(D) homogeneidade do grau 1, se o + 3+ 6 = 1.

(E) produto marginal de K decrescente, se o > 1.

19

Se as importacdes de um pais forem maiores que as suas

exportacdes, a(s)

(A) moeda do pais tendera a se desvalorizar em relagdo a
moeda estrangeira.

(B) balanga comercial sera deficitaria.

(C) economia do pais tendera a recessao.

(D) conta-corrente do balanco de pagamentos sera defici-
taria.

(E) reservas de divisas internacionais diminuiréo.

20
O grafico abaixo mostra, em linha cheia, as posicfes
iniciais das curvas IS e LM para um determinado pais.

Taxa de
Juros

o

<|-=-====

o Renda

Se um governo adotar uma politica fiscal expansiva,
ocorrera que, no gréfico, a

(A) nova posicéo da IS sera como a tracejada.

(B) nova taxa de juros da economia sera menor que i .
(C) renda tendera a diminuir abaixo de y .

(D) posicao da IS ndo devera mudar.

(E) taxa de juros néo se alterara.

21

Uma pessoa deve pagar um financiamento de R$ 1.000,00
em dez presta¢fes calculadas pelo Sistema de
Amortizacdo Constante (SAC), com a primeira prestacdo
sendo devida um més apds o financiamento. A taxa de
juros compostos usada é de 1% a.m. O valor, em reais, da
primeira prestacao € de

(A) 90,00.

(B) 100,00.

(C) 110,00.

(D) 120,00.

(E) 125,00.

ANALISTA DE NIVEL SUPERIOR /
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Na compra de um eletrodoméstico, com prego na etiqueta
de R$ 1.000,00, h& duas opcdes de pagamento: & vista,
com 5% de desconto ou a prazo, com uma entrada ime-
diata de R$ 400,00 e, depois, duas prestacdes
mensais, consecutivas, de R$ 300,00, vencendo a primei-
ra no més seguinte. Se o comprador tiver 0s recursos para
comprar a vista e puder aplicar seu dinheiro a 2% a. m.,
taxa de juros compostos, para decidir entre as duas
opcoes, ele deverd comparar

(A) 50 com (300 + 1.02 + 300 + (1. 02)?)

(B) 550 com (300 + 1.02 + 300 + (1.02)?)

(C) 950 x (1.02)2 com (300 x 1.02 + 300)

(D) 950 com (300 + 1.02 + 300 = (1.02)?)

(E) 1.000 com (400 + 300 + 1.02 + 300 =+ (1.02)?)

23

Dois dados comuns (honestos) séo lancados simultanea-
mente. A probabilidade de que o produto dos resultados
sejal2é
(A) /6 (B) 1/7 (C)1/8 (D) 1/9 (E) /10
24

O grafico abaixo mostra uma distribuicdo de probabili-

dades discreta sobre os niumeros 1, 2, 3.
Probabilidade

05F-------

0,25 F---- S s SRR
l
l
1

wr-—--$

Considerando o grafico, afirma-se que

(A) a média da distribui¢éo € 0,5.

(B) a média da distribuicéo é 2.

(C) o desvio padréo da distribuicdo € maior que 1.
(D) é uma distribuicdo assimétrica.

(E) é uma distribuicao bimodal.

25

O Sistema Financeiro Nacional se subdivide em dois

subsistemas: o normativo e o de intermediacéo.

Do subsistema normativo fazem parte o(a)

(A) Conselho Monetéario Nacional e o Banco Central do
Brasil.

(B) Banco Central do Brasil e a Caixa Econémica Fede-
ral.

(C) Caixa Econdmica Federal e o Banco Nacional de
Desenvolvimento Econdmico e Social.

(D) Superintendéncia de Seguros Privados e as Bolsas de
Valores.

(E) Comisséo de Valores Mobiliarios e o Fundo Monetario

Internacional.

>
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O Banco Central do Brasil tem vérias atribui¢cdes, dentre

as quais NAO se encontra a de

(A) receber os recolhimentos compulsérios dos bancos
comerciais.

(B) emprestar as instituicBes financeiras para resolver
problemas de liquidez.

(C) autorizar o funcionamento de instituicdes financeiras.

(D) garantir cada empréstimo feito pelas instituicdes
financeiras.

(E) regular o servico de compensacéo de cheques.

27

Dois projetos de investimento tém os mesmos periodos

de retorno (payback), ambos de 2 anos. Logo,

(A) tém taxas internas de retorno iguais.

(B) tém valores presentes liquidos iguais.

(C) liberam caixa de modo similar pelo menos nos dois anos
iniciais.

(D) depende s6 do diferencial de risco a escolha entre os
dois.

(E) sdo de 50% a.a. as taxas internas de retorno dos
dois projetos.

28

A Taxa Interna de Retorno (TIR) do projeto de investimento

A é maior que a do projeto de investimento B. Sendo os

dois projetos mutuamente exclusivos,

(A) o que tiver maior TIR deve ser executado.

(B) o que tiver maior TIR tera maior valor presente liquido.

(C) terdo a mesma taxa minima de atratividade.

(D) se os valores presentes liquidos dos dois projetos fo-
rem positivos, ambos devem ser executados.

(E) cada um deveré ser avaliado usando sua taxa minima
de atratividade.

29

As fontes de caixa para um empresa incluem
(A) aumentos em contas a receber.

(B) aumento do estoque.

(C) aumento dos lucros retidos.

(D) diminuicao de titulos a pagar.

(E) diminuicéo do exigivel a longo prazo.

30

Se uma empresa resolver executar um certo projeto de

investimento, seu fluxo de caixa futuro total sera alterado.

Para recomendar ou ndo o projeto, um analista deve levar

em consideragédo apenas

(A) ataxainterna de retorno do novo fluxo de caixa total da
empresa.

(B) o valor presente liquido do novo fluxo de caixa total da
empresa.

(C) as variacdes do fluxo de caixa total da empresa,
consequentes do projeto.

(D) as variacdes negativas no fluxo de caixa total da em-
presa.

(E) os aumentos no fluxo de caixa total da empresa.

>
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